

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 28 Marzo de 1918

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 590

La Semana Santa

I

Pasaron tres días desde que se bendijeron las palmas.

La atención de los cristianos está absorta, meditando sin cesar la Pasión de Jesucristo.

Todos sus pormenores, admirablemente narrados por los evangelistas, han sido referidos por la Iglesia al pueblo fiel; solamente resta ofrecer a la contemplación cristiana, en el día de su mayor fervor, el recuerdo del *Consummatum est* y de la lanzada del Corazón de Jesús, que ha de narrarnos san Juan en la mañana del Viernes Santo.

Es el Miércoles Santo por la tarde.

Parece que a cada templo han llegado los discípulos del Señor a fin de disponer un *cenáculo grande y adornado para celebrar la Pascua*.

La tristeza que daban al santuario los negros velos ha desaparecido en parte. Blancas y ostentosas coladuras se suspenden de las elevadas cúpulas, ricos ornamentos se preparan como en las grandes solemnidades, los pebeteros del incienso esperan el fuego sagrado para exhalar sus perfumes, las flores más aromáticas de la primavera, matizadas con el color de la Pasión, en cuyos días han abierto sus capullos, esparcen su grato olor por el Santuario; erigese un monumento suntuoso en la catedral, rico y engalanado en la parroquia, bello como la humildad y sencillo como la inocencia en el convento de las pobres religiosas... al otro día es Jueves Santo.

Ante un altar que no ha suspendido su luto se congrega el clero con el pueblo, y principian los sagrados cánticos, tristes y consoladores al mismo tiempo, por esa armonía sublime que sólo en el Catolicismo se encuentra.

Es verdad que Jeremías empieza sus lamentaciones para llorar la desnudez del lugar santo, *el luto de los caminos de Sión* y la pérdida de sus solemnidades: cierto es que estas consideraciones producen dolor muy acerbo en los días presentes en que las naciones católicas se encuentran como *Jerusalén cubiertas hasta sus plantas de*

inmundicias; porque han visto también como aquella *entrar en el santuario de su suelo a los gentiles*, a quienes estaba mandado que no se acercasen a sus confines; es verdad que esas profecías llenan de espanto a los católicos, que las miran como un oráculo que vaticinó los días presentes; pero entonces las lecciones del grande Agustín que siguen en el Oficio divino, y que son recitadas por los clérigos que *salmodian los Maitines*, vienen a recordarnos que, a pesar de la *contradicción de la ciudad*, se advierte la gloria de la Cruz; y aunque muchos han renegado de ella, el Crucificado está con los brazos extendidos hacia el pueblo, que le contradice y le niega.

Al llegar a este punto los cánticos sagrados se animan y precipitan como un torrente de súplicas y alabanzas, parece que la fe renace en todos los corazones, y para hacerla más ostensible díriase que los fieles se apresuran a desmentir el acólito, que va extinguiendo las luces del candelero triangular, en recuerdo del apocamiento de los Discípulos cobardes, ofreciéndole en abundancia blanca cera, que ha de arder al día siguiente ante el santísimo Sacramento, como arderán también en amor divino las almas de los oferentes.

Comenzados ya los Laudes, conjuradas por la voz casi omnipotente del sacerdote, al entonar el *Laudate*, todas las criaturas sensibles e insensibles de la naturaleza para que den gloria a Dios, propone la Iglesia al pueblo allí congregado el cántico de Moisés después de pasado el mar Rojo, y el cristiano, en su ardiente fantasía de sumergir en el mar de las soberbias humanas al caballo y al caballero, y conociendo que el Señor es la *fortaleza suya*, publica a gritos la gloria del Altísimo, a despecho de los *conturbados príncipes de Edom* y de los *tembladores de Moab*; admira como se introducen los hijos de Dios en el monte de su heredad, desafiando a los impíos con burla santa para que *conmuevan el tabernáculo de Sión*, les increpa con la hipérbole divina del Profeta, exclamando: «A pesar vuestro, el Señor remarca eternamente, y... más allá, más allá.» *Dominus regnavit in aeternum et ultra.*

II

Amaneció el Jueves Santo.

Alrededor de cada sacerdote se apiñan hombres de todas clases y condiciones, pidiendo humildes la absolución de sus pecados.

El sacrificio de la misa se ofrecerá hoy una vez sola en cada templo, pero con solemnidad inusitada. La Iglesia no hace obligatoria la asistencia, pero todos los fieles concurren.

Reunidos los cristianos en derredor del altar como milicia perfectamente organizada, repiten una a una todas las oraciones del Sacrificio, cual si fueran los artículos de una ordenanza celestial; sus rodillas dóblanse acompasadas cuando la voz del sacerdote aclama tres veces Santo y Dios de Sabaoth al Señor de los ejércitos; momentos después, formando una trinchera indestructible al rededor del ara santa, reciben el Pan divino.

Levantándose luego fortificados, como Elías para proseguir el camino que aún deben andar, oyen en su corazón las instrucciones que les da su divino Maestro, y conocen perfectamente la táctica que tiene su glorioso Capitán para conquistar al adversario y conseguir la victoria. ¡Amor, amor, mucho amor, y para amar mucho mucha fe!

Esa es la consigna que diariamente recibimos los cristianos en la Eucaristía.

Es lo que, para asegurar la paz del mundo, nos ofrece Jesucristo después de lavar nuestras almas, como lavó los pies de sus Discípulos.

Por eso en el hermoso día en el que se promulga la ley nueva, en cerrada en un mandamiento de amor mutuo, se cubre con un velo blanco la cruz del altar de la Comunión. Porque la cruz, enrojecida con la sangre de la Víctima expiatoria en el día de la Justicia, cuando está cubierta de blanco al lado de la Eucaristía, es signo de paz universal entre los hombres y los pueblos, y la única bandera de amor junto a la cual se estrecha el linaje humano.

María al pié de la Cruz

I.

Negro y sombrío está el horizonte, como la conciencia de los deicidas. Las

estrellas esparcen a la mitad del día su dudosa claridad sobre el universo asombrado, al lado de un sol falto de resplandores; brilla la luna en el firmamento iluminando en la cima del Calvario el desenlace de la más horrible tragedia. Desierto y silencioso está el lugar en que resonaron poce há las blasfemias y los juramentos; algún apagado suspiro viene tan sólo a interrumpir de vez en cuando la aterradora calma de la naturaleza. A lo lejos, sobre un fonde de nebrura, se divisan las torres y murallas de la ciudad maldita, y a lo largo del camino que a ella conduce se precipitan en confuso tropel soldados y verdugos seguidos de un numeroso populacho — ¡Jerusalén! ¡Jerusalén! que traes estampado en tu frente el terrible anatema del Dios de las venganzas, bien así como traía impreso en la suya el signo de reprobación el fraticida Caín! ¡Generación insensata y descreída, de quien se han apoderado ya por justos juicios de Dios el endurecimiento y la obcecación!

II.

Ya se consumó el sacrificio. La Víctima ha espirado ya sobre el altar. Una Madre y un Discípulo velan solos al pié de la cruz el cadáver del Hijo y del Maestro. ¡María! vedla allí. En pié junto al afrentoso patíbulo del Hijo adorado, contempla, con el corazón hecho pedazos, aquel cuerpo ungido ayer con unguento de nardo precioso, hoy afeado con el polvo y asquerosas salivas; aquellas manos que tantas veces se extendieron en favor del doliente y del afligido, taladradas y fijas con clavos al sangriento madero; aquella cabeza antes noble, varonil y majestuosa, caída ahora lánguidamente sobre el pecho, desgarrada cruelmente con las espinas, esparcidos en desorden los cabellos sobre la frente y espaldas. Tal vez oyó aún gotear sobre la tierra la sangre de las recientes heridas, tal vez vino a acrecentar sus sufrimientos el recuerdo de tiempos más dichosos, tal vez se presentaron a su imaginación la cueva de Belén, los Angeles, los pastores y los Reyes, las jornadas del desierto huyendo de la persecución, los goces del hogar doméstico en tierra extranjera, los milagros que acompañaron más tarde en la predicación del Evangelio, el agua convertida en vino, los panes multiplicados, el hijo vuelto a la vida, el triunfo de Jerusalén y las afectuosas palabras de la última Cena. ¡Pobre Madre! llora, llora, Hija de David, que bien tienes por qué. Si lloró Jacob la supuesta muerte de José, si lloró Ana la ausencia de Tobías, si se oyó en Roma el llanto de Raquel por sus hijos que ya no existían, bien puedes llorar, Virgen santa, y desahogar en sentidas quejas la amargura de tu corazón!

III.

¡Oh vosotros todos, los que pasáis por el camino, atended y mirad si hay dolor semejante a mi dolor! Quedado he como viuda la que fui en otro tiem-

po señora. Déjome el Señor desolada, consumida de aflicción y tristeza, y profundamente abatida, sin haber quien me consuele. Por eso estoy llorando y son mis ojos fuentes de lágrimas, porque está lejos de mí el consolador que haga revivir el alma mía. ¿No habéis visto, hijas de Jerusalén, al Amado de mi alma? Confortadme, hijas de Sión, con flores, fortalecerme con olorosas manzanas, porque desfallezco de amor. Mira tú, o Señor, como estoy atribulada, conmovidas están mis entrañas, trastornado está mi corazón, henchido me han de hiel y de amargura. Cegáronse mis ojos de tanto llorar, quedado ha melancólica mi alma, pues he perdido la luz de mis ojos. ¡Jesús, Hijo mio! ¡Hijo mio Jesús! ¡Quién me dijera que yo muriese por tí!—S.

La Corona de Espinas de Ntro. Señor Jesucristo

La corona de espinas no consta por ningún autor que hubiese sido hallada por santa Elena con la cruz y los clavos, y este silencio general en asunto tan importante sería inexplicable si hubiese estado allí; por lo tanto, puede tenerse por cierto que entonces no se encontró. Lo probable es que los que bajaron el cuerpo del Señor de la cruz recogieron este objeto sagrado, que pasó de mano en mano hasta la época en que el Tesoro imperial de Constantinopla se hizo dueño de todas las santas reliquias. San Paulino, en el año 409, nos habla ya de la corona de espinas como uno de los objetos preciosos que poseían los cristianos, y desde esta época todos los sentimientos están acordes en que estaba entre los tesoros de los soberanos de Bizancio.

Durante el sitio de Constantinopla el emperador latino Balduino II se vió tan apurado de recursos, que dió la corona de espinas en prenda a los venecianos, que le dieron una suma considerable. En 1239 san Luis aceptó el ofrecimiento que le hizo Balduino de esta preciosa reliquia, y entregó el dinero preciso para rescatarla de manos de los venecianos; y cuando supo la llegada de los religiosos Dominicos encargados de llevar a Francia este depósito sagrado, el santo Rey, acompañado de su Corte y de un numeroso clero, se adelantó hasta cinco leguas más allá de Sens. Al ver la santa Corona, se deshizo en lágrimas. El piadoso Monarca quiso traerla él mismo, ayudado de su hermano mayor Roberto y del conde de Artois: los tres descalzos, en medio de un inmenso gentío, fueron hasta Sens, donde depositaron en la iglesia de San Esteban su real carga.

Con los mismos sentimientos de piedad y la misma pompa entró la Corona de espinas en París y fué puesta en la capilla Real, y para que esta Corona y la verdadera Cruz tuvieran un relicario digno del Señor y de la Francia, hizo san Luis construir la santa Capilla, que se salvó milagrosamente en estos últimos tiempos de los incendios que la rodearon, sin dañarla, como aquellas virgenes cristianas que veían las llamas de las hogueras respetar su belleza, más resplandeciente con el martirio, y que sólo tocaban las franjas de sus vestidos.

En 1793 fué sacada la Corona de su relicario, y rota en tres partes casi iguales, que fueron con otras reliquias de la santa Capilla conducidas a la Comisión de artes; después a la Biblioteca nacional, donde estuvieron hasta el año 1804, que a instancias del cardenal Billoy, arzobispo de París, fué devuelta a la catedral, reunidos otra vez los pedruzcos por muchos eclesiásticos que la

habían visto muchas veces, y de que conservaban preciosos recuerdos. En Nuestra Señora de París, pues, donde puede vérsela y venerarse, y allí es en donde los piadosos fieles gozan, acercando amorosamente sus labios al cerco de cristal que la cubre, al lado de la Cruz verdadera de nuestro divino Salvador.

VIERNES SANTO

La tierra enmudece y tiembla. ¡Oh día de supremas congojas! ¿No se entristece y llora todo lo que respira, todo lo que vive y todo lo que renace?

Auras aromadas con mirras primaverales portan desde la montaña del Gólgota quejumbres de apocalipsis que dicen a los hombres voces de humildad, de igualdad y fraternidad, bienaventuranzas por la fe, de bienaventuranzas por el amor.

¡Qué hermosa Naturaleza! ¿Cuándo habló un lenguaje tan intensamente amoroso?

Es la hora de nona del Viernes Santo, y el mudo gime; trueno el cielo duro, seco, metálico; los muros retumban; estruendos de ruinas se descomponen en estampidos vibrantes con visión sublime de tarde de fuego; clamaba el vendaval pavoroso como coro de profetas angustiados que dicen cántigas de maldición. El Rey de la Naturaleza perece; crimen de lesa divinidad sume al infortunio humano en terror y en angustia. En la Jerusalén deicida se oye el vocerío de las mujeres espantadas, los relámpagos alumbran las cumbres azules de los hoccos montes.

La humanidad creyente recoge las últimas palabras del Redentor con pureza sagrada, anunciando una Era histórica. ¡Oh milagro del bien supremo! Prodigio de la redención que en los encantos sublimes del Viernes Santo presagia a los hombres eternas bienaventuranzas por la fe perdurable, bienaventuranzas por el amor.

Miguel Ancil

La velocidad de los proyectiles en la guerra moderna

El sabio abad Morena, director del Observatorio de Bourges, ha publicado un curiosísimo estudio técnico hablando de esta cuestión y demostrando que los trabajos balísticos en la guerra moderna han conseguido aumentar de 200 a 300 metros las velocidades iniciales de los antiguos proyectiles.

La cuestión de esta velocidad inicial depende de las condiciones de la pólvora empleada en los proyectiles y de la anchura del calibre de las armas.

Antes de 1913, o por mejor decir, en el periodo de cuarenta años transcurridos desde la guerra franco-prusiana de 1870, las grandes fabricas de Creusot en Francia y de Krupp en Alemania solo construyeron piezas cuya velocidad media inicial era de unos 500 metros, aproximadamente por segundo.

La velocidad mínima de esas piezas la daba un modelo Krupp de 1886, y era de 465 metros, y la máxima que era de 590 metros, la daba un modelo ruso.

Por consiguiente, puede decirse que antes de la guerra actual, las velocidades medias obtenidas por los diferentes fabricantes de armas, oscilaban entre los 500 y 600 metros por segundo.

Esta velocidad no se aplica verdaderamente más que a los cañones de campaña. El material de montaña y los obuses desarrollaban una velocidad muy inferior. En cambio, ciertas piezas de marina daban velocidades considerablemente superiores.

Desde que comenzó la guerra, todos los beligerantes han tendido a aumentar la velocidad de las balas de fusil. Y bien podemos decir que lo han logrado.

En Francia, las balas perforantes llegan a pasar de los 740 metros de velocidad, y las balas análogas de Alemania casi también la alcanzan.

Las balas ordinarias de los fusiles alemanes registran velocidades de 850 metros.

Cuando hablamos de velocidades máximas lo hacemos en general, es decir sin tener en cuenta la cantidad de factores que intervienen para retardar la bala. El primero de esos factores es lo defectuoso de la pólvora. Otro es la fuerza de las presiones ejercidas en el alma del fusil. Para obtener las velocidades máximas de que venimos hablando, se necesita una presión de 3.000 kilogramos en centímetros cuadrados.

En lo que a la artillería se refiere, ciertos tipos de cañones franceses manifiestan una superioridad evidente sobre las piezas alemanas.

La censura, perfectamente lógica, que el Gobierno de la vecina República ejerce sobre todos los escritos que traten de la guerra, sean libros, folletos, o simplemente artículos, ha impedido al abate Morena publicar las cifras comparativas entre la calidad de la artillería francesa y la alemana.

Sin embargo, afirma el sabio físico que las piezas francesas han conseguido ya que las velocidades de sus proyectiles excedan de un kilómetro por segundo, cosa que si se hubiera dicho hace veinte años, habría parecido increíble.

Para obtener esos resultados sorprendentes, ha tenido que emplear Francia un material de artillería de condiciones inmejorables. Con el que antes se venía usando, hubiese sido imposible.

¿En qué consiste ese material? Esto es un secreto que solamente el Gobierno francés posee. Tendiendo la guerra moderna a obtener el máximo de eficacia con el máximo de esfuerzo y de gasto, el material empleado en las piezas francesas ha de ser muy práctico y resistente. Muy práctico aunque su coste sea mayor que el ordinario, puesto que tendiendo más que nada a la resistencia, su calidad tiene que ser inmejorable, para economizar piezas.

Cuando la guerra termine, sabremos muchas cosas que hoy permanecen ignoradas, entre ellas los secretos de la balística, que no dejarán de ofrecer interés extraordinario no solamente para los que se dedican técnicamente a esta clase de estudios, sino para los que siendo legos en la materia gustan de conocer los adelantos de la ciencia guerrera.

L. G.

AGÜERO

En la tarde del 3 del actual llegaron a esta parroquia los PP. Misioneros, Fr. Bruno y José del convento de Capuchinos de Tudela. Precedidos de la cruz parroquial, y acompañados del Sr. Cura con sobrepelliz y del Ayuntamiento y numerosos fieles, mientras niños y niñas cantaban durante el tránsito los cánticos *A misión os llama...*, entraron a la iglesia parroquial a arrodillarse ante el sagrario.

Empezaron aquella misma tarde los sermones de misión, y había que ver cómo los fieles llenaban las tres anchas naves de la amplia iglesia, ávidos de oír la palabra divina de labios de los enviados del Señor.

No fué la curiosidad la que llevó a estos sencillos creyentes a oír los sermones del primer día. Durante los 6 días de santa misión los mismos feligreses, porque eran todos, acudían tarde y mañana a todos los actos religiosos a oír la palabra de Dios, que penetraba en sus corazones como se infiltra en tierra sedienta el beneficio de la lluvia.

Fruto copioso de la santa misión ha sido el número consolador de Comuniones: 500 creyentes han asistido al banquete eucarístico del Pan de los Angeles.

Llegó la despedida a los Misioneros, y numeroso gentío, que no podía ser otra cosa por el cariño y simpatía, que a hombres, mujeres y niños habían inspirado, salió a las afueras del pueblo a dar, entre mil ofrecimientos y vitores mil, el último adiós a los PP. Capuchinos, que, alejándose paso a paso, agitaban de vez en cuando sus blancos pañuelos, hasta perderse por la distancia sus siluetas caminando a pié hacia Salinas de Jaca.

E. P.

JUEVES EUCARÍSTICOS

Hoy, a las cuatro, celebrará «Hora Santa» en la Iglesia de Santo Domingo, la Asociación de los Jueves Eucarísticos.

DESDE MADRID

LA CARA DE DIOS

Respetemos el acuerdo municipal de suprimir la romería de la Cara de Dios. Pero convengamos en que la supresión absoluta es impertinente. A nuestro juicio, bastaba con haberla trasladado al día de Pascua.

Si el fin perseguido por nuestro congreso era el de evitar el escarnio que representa una fiesta callejera en el día más serio, grave y melancólico del año, con habérsela transferido a otro en el que la juerga estuviese autorizada por la ética urbana, todos, desde los «pequeños industriales» a los grandes comerciantes y desde los que asiduos e indefectiblemente concurren todos los viernes santos a la calle de la Princesa hasta los que no concurrimos jamás, habríamos quedado absolutamente satisfechos. Pero se conoce que el Ayuntamiento no quiere proporcionarnos esa pequeña satisfacción y de golpe y porrazo, a rajatabla, ha borrado del ca-

pítulo de diversiones públicas la tradicional romería.

Yo comprendo que esta romería era irrespetuosa y soez, en general y en conjunto; que había muchos caballeres ineducados y muchas damiselas desocadas que iban allí con el exclusivo objeto de mofarse de las sagradas creencias tanto más concienzudamente cuanto que la mofa coincidía con el tiempo preciso en el que el respeto se impone.

Tampoco se me oculta que los sentimientos religiosos del pueblo de Madrid quedaban muy malparados con estas irreverencias para las que hubiera estado muy en su punto todo el peso de la ley, manera de conseguir respeto para las tradiciones sin menoscabo de nuestros sentimientos, muy respetables de católicos.

A la Cara de Dios, cuando la calle de la Princesa si así era llamada no sería lo que hoy es, acudirían majas y chisperos con sus basquiñas, jubones y mantillas aquellas, con sus casaquines y sus capas éstos. Habría un sonoro rodar de calesas y la aristocracia y el pueblo, menos irreligioso que hoy, se arrodillarían ante el sagrado lienzo.

De todo aquello, que ya era recuadro, nada quedará en lo sucesivo. Desaparece la romería de la Cara de Dios, no por consunción como ha de desaparecer la de San Antón o por hastío como desaparecerán los Carnavales sino por obra y gracia de un Concejo que ha llevado su celo a un extremo tan absurdo como el de negar el traslado de la fiesta.

Los vendedores ambulantes, que en Madrid constituyen legión, se le han quejado. Consideran lesionados sus intereses que no por humildes son menos respetados, y el Ayuntamiento se ha hecho el sordo. Nosotros podíamos comentar esta sordera, pero renunciamos a hacerlo. Que cada cual la interprete a su gusto. Por nuestra parte, ya nos hemos limitado a lamentar la medida supresoria.

Marciano ZURITA

Medio económico para combatir el oidium

La prensa técnica agrícola, acaba de divulgar un procedimiento de lucha contra la ceniza, malura u oidium de la vid, cuyo conocimiento interesa en grado sumo a nuestros viticultores, ya que contribuye a solucionar el problema del elevadísimo precio de un producto tan esencial como el azufre. El procedimiento descansa en la aplicación a las vides de soluciones más o menos concentradas de ácido sulfúrico (aceite de vitriolo). Estas soluciones desinfectan las plantas de los gérmenes ocriptogámicos y de las crisálidas origen de las enfermedades de los viñedos; la preservación de éstas se obtiene de un modo casi absoluto.

El procedimiento señalado tiene otra ventaja inmensa, la sencillez de su aplicación y la economía.

Resultando en los momentos actuales un derroche de dinero la compra de azufre, la oportunidad de este tratamiento que hemos visto, reseñado en los cuadernos de febrero y marzo de la notable ilustración agrícola de Barcelona, "El Cultivador Moderno", no puede ser más evidente, motivo por el cual es de suponer que no pasará desapercibido de los agricultores el

conocimiento de una fórmula que puede ahorrarles muchos miles de pesetas.

En los cuadernos mencionados se tratan además problemas tan importantes como el de la explotación del lúpulo para la industria cervecera que proporciona inmensos beneficios; el cultivo del algodón de actualidad en España y otras materias interesantes que, ilustradas copiosamente, acreditan la pericia de los confeccionadores de la notable ilustración agraria,

DEL DIA

Se celebrarán en los días que se indican los siguientes cultos solemnes:

Día 28 Jueves Santo. A las 8 y media, en la Catedral, misa, Bendición de los Santos Oleos y procesión al Monumento.—Estaciones: Catedral, Ciudadela, Benedictinas, Escuelas Pías, Hospital y Santo Domingo.—Pasos del Santo Entierro, iglesia del Carmen y del Pilar.—A las 3 de la tarde, Lavatorio de pies, con sermón en la Catedral.

Día 29. Viernes Santo. A las 9, en la Catedral, Pasio.—Adoración de la Cruz y retirada del Santísimo del monumento.—A las tres de la tarde, Completas y Via-crucis, por el Cabildo.—A las 6, sermón de la Soledad, en la Catedral, y solemnisima procesión del Santo Entierro, que recorre la carrera general de costumbre.

Día 30. Sábado Santo. A la 9, en la Catedral, Bendición del nuevo fuego del cirio pascual y de la Pila bautismal; y a las 10 y media, Misa de Gloria.

Día 31 Pascua. En la Catedral, misa solemne, sermón de despedida del cuaresmero y Bendición papal.

EFFECTOS DEL TABACO

—Doctor, espero de su amabilidad, pues soy un fumador empedernido, me diga algo sobre el tabaco y sus efectos en los distintos órganos y aparatos del cuerpo humano.

—Pues bien; mi querido interpelante, voy a satisfacer su ansiedad, y empezaré por decirle que el tabaco es una planta de la familia de las solanáceas y género de las nicotianas y presenta tres variedades; *N. Tabacum*, o tabaco común, *N. glauca* o tabaco habano y *N. fruticosa*.

La primera es planta originaria de la América Septentrional y se puede cultivar en muchos otros países; la segunda se cultiva exclusivamente en Cuba y la tercera es oriunda del Cabo de Buena Esperanza; pero también existen otras especies de Nicotiana como son: la *N. persica* y la *N. paniculata*, vulgarmente conocida con el nombre de Tabaco cimarrón del Perú; la *N. angustifolia* de Chile; la *N. rústica* de América, y la *N. quadrivalvis* de la América Septentrional; estas plantas últimamente citadas, se usan en sus respectivos países con más o menos frecuencia, para los mismos fines que el tabaco.

Todas ellas son más o menos venenosas, de todas ellas se extrae un principio activo o alcaloide que se llama Nicotina y que su poder tóxico o venenoso, es tan enérgico que solo puede compararse al ácido cianhídrico por ser estos dos venenos los que matan con una rapidez espantosa.

Ahora bien los anales de los envenenamientos por la nicotina son contadísimos, por cuanto que esta substancia es muy difícil adquirirla de no ser en laboratorios de química que lo tengan por gusto, pues en la práctica médica no tiene uso como medi-

camento y es difícil encontrarle en las farmacias; pero le diré que la nicotina es una substancia que se presenta bajo la forma de un líquido incoloro, de aspecto oleoso, de sabor repugnante y olor a tabaco fuerte y su simple oifación produce una fuerte irritación de las mucosas de la nariz y nari-laríngeas.

Las intoxicaciones o envenenamientos se efectúan ya por ingestión estomacal o por esencias, también por aplicaciones sobre la piel (en heridas, cataplasmas etc.) y por último por aspiración del humo. Todas estas formas de intoxicación puede ser bajo el aspecto agudo o crónico, y esta última forma trae siempre consigo trastornos o desequilibrios en el aparato circulatorio, visual, digestivo y trastornos nerviosos.

—Los desequilibrios del aparato circulatorio, sobrevienen con frecuencia al concluir el día y son accesos de taquicardia y de los que el individuo no siempre se da cuenta; hay aritmias, y paros cardíacos; puede presentarse la angina de pecho y se dice por muchos autores que puede sobrevenir debilitación del corazón con disnea.

Los trastornos del aparato de la visión consisten en disminución de la agudeza visual estrechez e inamovilidad de la pupila; los trastornos del aparato digestivo son dispepsia, catarro estomacal, anorexia o pérdida del apetito, gastralgias, diarreas y aunque menos frecuente la constipación y los trastornos nerviosos: se presentan bajo la forma de vértigos, disminución de la memoria, afección, neuralgias, y puede llegar a producir la neurastenia; también en el aparato respiratorio puede producir laringitis, placas, blancos en la mucosas de los carrillos e inflamación de las trompas de Eustaquio y del oído medio; y por último el tan conocido catarro de los fumadores.

Dr. Ruf

Gacetillas

Solucionada la crisis con la presidencia del señor Maura y constituyendo el Gabinete, Romanones, García Prieto, Alba, Cambó, Marina, Basada y Pidal, parece ser que se ha abierto una esperanza de días mejores para nuestra Patria. Apenas hubo jurado el nuevo Gobierno, un R. D. de la presidencia reintegró a sus puestos a los funcionarios de comunicaciones, normalizándose estos servicios tan importantes. Esperemos confiados la gestión de Maura y sus adláteres:

Muy brillantes han resultado las tres conferencias que el señor Obispo ha dado en la Catedral para hombres. Asistió a ellas público numeroso que hizo elogios muy calurosos de la labor edificante y verdaderamente pastoral del Conferenciante.

Se está trabajando activamente en la construcción de una plaza provisional de toros, que tiene su emplazamiento en una de las fucas lindantes a la carretera, entre las puertas de San Francisco y del Castillo. A base de este improvisado circo taurino es posible que la temporada veraniega sea en Jaca animada y atractiva, y una vez más quedará demostrado que en Jaca, lo que hace falta, es un hombre emprendedor y dispuesto a resucitar entusiasmos dormidos.

En Huesca se ha celebrado, con toda brillantez, la Jura de la Bandera por los reclutas del 5.º batallón de Artillería de guarnición en aquella capital. El juramento se prestó ante la Bandera del Regimiento de Aragón, que a este objeto fué trasladada a Huesca acom-

pañada de su escolta, música y banda de cornetas.

Se ha reanudado el servicio de automóviles entre Jaca y Ansó, si bien en previsión de nueva falta de gasolina se hace alterno.

JERÓNIMO FARRÉ GARELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º—Madrid

Hernias (quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas, *deformidades de la espalda, piernas y pies* se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

En JACA, HOTEL MUR, fijamente la tarde del día 4 y la mañana del 5 del mes de Abril.

Carnet de sociedad

Para Madrid, acompañado de su bella hija Josefina, salió el sábado último nuestro querido amigo D. Manuel Solano, ex-alcalde de esta ciudad

Deseamosles grata estancia en la coronada villa.

Ha fallecido en Madrid, la joven y distinguida señora doña Carmen Abati, esposa de nuestro buen amigo y paisano don Juan Sánchez Palá.

En plena juventud ha bajado al sepulcro sumiendo en luto y honda pena un hogar que no ha mucho se constituyó entre alegrías y esperanzas risueñas de venturoso porvenir. Que el cielo conceda a nuestro buen amigo lentivos para sus penas, y a su distinguida familia resignación ante la tremenda desgracia que les aflige.

El día 21 de Marzo último, celebró en la iglesia parroquial de Sos su primera Misa, el joven presbítero D. Julián Burguete, distinguido alumno de este Seminario Conciliar y muy conocido en literatura por sus brillantes trabajos, algunos de los cuales hemos publicado en estas columnas.

Como el señor Burguete tiene en Sos grandes simpatías, constituyó aquel acto una fiesta espléndida a la que asistió el vecindario en pleno.

Fueron sus padrinos, eclesiásticos, D. Jacobo García, párroco dignísimo de aquella feligresía y don Amado Espatiero; y seglares, el Dr. D. Emiliano Ladrero y doña Eugenia Bueno de Ladrero.

La oración sagrada estuvo a cargo del Rvdo P. Rector de aquel Colegio de Escuelas Pías, Severiano Pastor, quien pronunció un sermón brillante saturado de sanos consejos y exhortaciones para el nuevo ministro del Señor.

Felicitemos al señor Burguete y a su familia efusivamente y elevamos a Dios nuestras preces para que le colme de gracias y bendiciones en el ejercicio de su alto Ministerio.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

LENTEJAS

de cochura garantizada, se acaban de recibir.

Chocolates Superiores

premiados con medalla de oro.

Hijo de José Lacasa Ypiéns

MAYOR, 28, COMERCIO

JACA

LAS DELICIAS

CONFITERIA Y PASTELERIA
DE

MIGUEL CORO

Gran surtido en pastas, vemas, frutas, dulces y pasteles variados. Tartas de distintas clases, formas y tamaños.

FIAMBRES — Jamón en dulce Cabeza de jabali Mortadela de Bolonia y Salchichón Victoria.

PASTELES DE VIGILIA

Vinos y licores de las mejores marcas.

Elegantes cajas fantasía para regalo.

Bombones finos.

8, ECHEGARAY, 8

BANCO ARAGONES

DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

CAMPO.—Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

F. OLIVAN ANADÓN

MÉDICO MILITAR

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Ha trasladado su domicilio a la

CALLE DEL OBISPO 12, 3.º centro

Consulta: de 11 a 1 y 3 a 5

EN LOS Almacenes

de CEMENTOS y YESOS de
CLEMENTE SERRANO
VETERINARIO

CAMPO DEL TORO, 2, JACA se compra toda clase de hierros viejos y metales, y se venden hierros usados propios para herramientas de agricultores.

Carrero

DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.

—Vega Armijo, 3, 2.º

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardina Escartín.

Tambien se venden 3.000 fajos ramilla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Lecuna, Santo Domingo núm. 10 Jaca.

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS

se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

CONSULTORIO

DE

MEDICINA y CIRUJIA GENERAL

A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

TALLER DE PINTURA DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y a precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

CALLE DE LA FLOR

JACA

DESDE

el día 27 de Marzo llegará a la POSADA NUEVA, de esta ciudad, una partida de mulas francesas, que se venderán baratas.

Naranjas

Imperiales a 4 pesetas ciento y 0'60 docena.

Del Piñol a 2'50 pesetas ciento y 0'40 docena.

Mandarinas a 1'50 pesetas ciento Comunes a 1'25 pesetas ciento y 0'25 pesetas docena.

Limones a UNA peseta docena

Se venden en la FRUTERIA del CARMEN

Cebollas, a 0'30 pesetas kilo

MAESTRO NACIONAL.—Dará lecciones particulares a domicilio. Explicación completa de todas las asignaturas que abraza la Primera enseñanza. Dirigirse a esta imprenta.

Recordatorios de Primera Comunión

: Vda. de R. Abad :

El éxito que, en años anteriores ha alcanzado esta casa en la confección de

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN

le ha impulsado a enriquecer, su surtido, con nuevos y variados modelos, adquiriendo lo más moderno y elegante que se ha editado. La predilección que los niños tienen para los talleres gráficos de la

: VDA. DE R. ABAD :

encargándoles la impresión de sus

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN

justifica el que este establecimiento haya hecho del

RECORDATORIO DE PRIMERA COMUNIÓN

trabajo de su especialidad, cuidando con gran esmero su presentación que resulta siempre de gran gusto.

: Mayor, 32-JACA :

IMPRESA, PAPELERIA y OBJETOS de ESCRITORIO
Vda. de R. Abad ::::: Mayor, 32, JACA